

## 撸起袖子加油干——致可敬的水电工人

申强 周建华

这片土地位于祁连山脉的高山峡谷中，这条河流流淌在青甘人民的心坎上，这里海拔2600米，缺氧地带。这里沟壑纵横，满眼的苍黄；遥看雄伟壮阔的牛心山仿佛就在眼前，俯视蜿蜒曲折的黑河水静谧安详。

冰消融，雪未融，水电三局黄藏寺工程项目部的工作已经紧锣密鼓的展开了。为保证4月底混凝土生产系统和砂石料加工系统按计划完成分部验收，项目部所有工作的中心都是围绕这一目标来布置的。在如此艰苦的环境下，人要克服高寒缺氧的不利条件本身就很难，何况还要从事繁重的体力劳动，又是难上加难。

最近几天，下了两场雪，对于本身就紧张的工期，更是雪上加霜。混凝土生产系统1×3立方米拌合站3号胶带机的混凝土还未施工，这样拖下去肯定

会影响整体进度安排，望着天空飘着的鹅毛大雪，每个人的心里都焦急万分。

为了确保工期，保证下道工序顺利进行，4月11号中午1点，天刚刚放晴，在项目经理白海龙、安全总监杨振毅的带领下，项目部全体职工自己动手，立模板、搬水泥、混凝土拌和、振捣浇筑、安装预埋件，这对于一帮从事技术管理工作的年轻人来说，无疑是巨大的挑战。下午4点，黑河峡谷的特色便如期而至，大风一起，工地上的沙尘吹打在每个人的身上，脸上；尽管如此，大家还是克服了困难，最终抢在天黑之前完成了浇筑任务。

当大家拖着疲惫的身体和满身泥土上车返回营地时，白经理告诉大家：“今天大家的表现很好，吃苦耐劳是我们水电人的光荣传统，通过今天的劳动，我看到了大家对于这个项目的责任

心，没有人故意去偷懒，都在尽自己的努力，体现了项目的团队精神。希望大家能把这种责任心带到以后的工作生活中，去影响更多的人。”

听起来是奇闻，讲起来是笑谈。任凭那黄土把脊背压弯，任凭那风沙把双眼遮盖。面对着峡谷与陡坡，面对着飞沙与走砾，凭借一身肝胆，挥洒一腔热血。

黄藏寺的建设者，你们辛苦了。



## 春光

慕华

今年的清明没有淅沥沥的细雨，取而代之的却是高照的艳阳。热，成为了三天假期的代名词。没有了天气的陪衬，清明节日的氛围多了一丝暖意。

在清明寄托哀思，回想过去。逝去亲人往昔的光景又照进了常日里的生活，片刻的回忆，唠着过去种种，看看眼前孩子的笑颜，生命是一场延续，在岁月里，在时间的长河里。就像寒冬瞬间消散，枝头绽放的花朵，叙述着春天。在花丛中，穿着花裙子、拍照留念的老年人，打闹的年轻情侣，跳着笑着的小孩

子。充满生气的昭示着生命力的盎然。春天，踩着一片欢声笑语的来了。

卸去寒冬的厚重，漫天飘舞的柳絮，呛鼻。一眼能看见四季穿着的天气，是西安这座城独有的风景。在新时代的发展进程中，节假日里，西安迎来了大量的外地游客。我们作为这座城市的主人，应该更加规范自己的言行举止，在展现靓丽西安的同时，也能让游客感受西安的人文氛围的热情。

西安，正在蓬勃的快速发展，在这样一个新时代面前，作为国有企业的一

份子，我们应该紧随时代的脚步，在做好自己员工本分的同时，也应该为西安的城市化建设，贡献自己的力量！从小事做起，从规范自己的言行做起。让这座城市在建设发光，放彩！

刚分到制安分局的时候，在卧龙岗项目配管班。班长姓李，三十多岁，武警退伍回来的，喝酒时，我不喝。他

说，你消防队出来的怎么可能不能喝酒了？我拿起酒瓶，倒了满满一玻璃杯，有四五两，一口喝下。说：班长，我只是告诫自己不能喝酒，要踏踏实实的工作、学习，争取五年内，也当个配管班班长。”

三个月后，我从配管班调出来当了一名司机。

陕 AAY507 是我人生中开的第一辆崭新的越野车，那时三十多岁，车性能好，人年轻，人车合一，有使不完的动力，一年就跑了十万公里。银灰色闪着银光的车身，没有一丝杂音的发动机声音，轰油门就有说跑就跑的野性，被我擦拭的干干净净一尘不染的仪表盘，那种驾驶的快乐是可以忘掉很多忧愁的。

后来，它被从兰州调到了云南，与我分开……我也离开了兰州，在各个项目和工地上，在全国各地开始了一次次转场、漂泊……

转眼二十年就快过去了，有很多人和很多事都已经忘记了，淡然了！

2018年11月份初来到了四川巴塘的苏洼龙电站项目部。11月14日，金沙江上游距离工地一百多公里的白格堰塞湖的洪水夹着泥石流将要到达苏哇龙乡，经过电站大坝，上下游堰坝已经挖开一个豁口，准备迎接洪峰到来时的泄洪。政府出动大量的警力，沿途戒严，为了保证安全，晚上11点多的时候我们也被要求从营地撤离，全部撤到山上去。

我开着车拉着一车人撤到了山上，就在车上坐着，夜里寒冷极了。月光皎洁的如同白昼，可以看到金沙江对岸的西藏，哪里也没有一点灯光，四处静悄悄的，只有月色如水。

我突然感悟到一点什么？这难道是一种人生巧合或机缘？

今晚坐在上面避难的就是十四年没有见过的陕 AAY507 现代特拉克，坐在副驾驶位置上的是十几年没见过的李班长。

李班长已经成老李了，2019年就要填退休表了，现在炊事班做饭。

虽然，来苏洼龙已经十几天，见过面了，但是每天都各忙各的，也很少交流。晚上，都静静的坐在车上，也无法入睡，感觉时间都是平和的不急不燥的。老李，和我聊到了我们一起干过的宁强卧龙岗电站、三峡电站、山西引

## 藏地如花

赵勇

黄工程、株洲电站，分开后他去云南干过的等壳、南极洛河电站，西昌的锦屏电站等……聊起了很多认识的

人，有的早已退休了，有的已经不在在了，有的得病了……

聊起那些他干过的电站和工程时候，老李如数家常。其实，他在云南待过的几个工地，条件都异常艰苦，偏远，生活住宿差，有的连吃水都是困难的。但是，他乐观的给我讲述着这些，对工作对项目部没有一丝的怨言，即使现在还住在上世纪八十年代单位在安康张岭基地分的福利房，也没有怨天尤人的抱怨不公平，还说，等退休以后一定要把自己所有干过的电站和项目走一遍。

我已经看倦了那些口号式的做作、虚伪。

老李的平凡让我才真正的看到了这些老职工对三局、对企业的忠诚，这才是企业文化，企业精神。生就平凡，甘愿平凡！默默的忠诚于自己的企业！

陕 AAY507 经过十几年的沧桑，物是人非！车身油漆斑驳，脱落、皴裂，失去光泽，被撞的地方也已不再修补；轰油门半天没反应，等发动机反应了，变速箱又没反应，半天提不起速，内饰上已经被岁月沉积成“包浆”般的污垢，也许明年它也会被送到报废厂成为一堆废铁了。突然想到，这十几年怎么就没关心过它了？如果能抱得住，真想把它拥抱在怀里，愧疚的说声，对不起！

凌晨三点多的时候，迷迷糊糊的听到波涛的怒吼声。站到高处，月光下，金沙江河道里水莽莽一片……

早晨八点天亮了，庞大的上下游堰坝已经不复存在，消失的没有一点痕迹，洪峰过去后，金沙江安静的就像个做过坏事的孩子。

大自然和时间改变了一切我们以为可以永恒的东西！

蓝蓝的天空，洁白的云，古老的藏屋，美丽喇嘛庙，安静祥和如初，似乎什么也未发生过，乱石中的野花灿烂依旧……



## 沁园春·建国七十周年忆三局

一兵

神州大地，  
国庆建国，  
七十华诞。  
忆水电三局，  
创业艰难。  
汉江石泉，  
人背稻草，  
构筑围堰，  
鏖战三枯，  
蓄水发电。  
闯市场，  
看三局员工，  
人人争先。

改革开放时代，  
沿黄河长江，  
以一业为主，  
走出国门；  
铁路公路，  
烽火并茂，  
产值百亿，  
装机百万，  
科技管理。  
看未来，  
前景美如画，  
阳光大道。

## 春天，真好

张荣娟

春天，是一个恰到好处的季节，不像夏天一般热情似火，也不像冬天一般寒冷刺骨。温暖中带有一丝隐隐的凉意，让人感觉惬意舒服意犹未尽。呼吸着带有泥土芬芳的空气，感受春天带来的美好。清香渐渐的渗透到心扉，轻盈的落在心底。给春天一个深情的拥抱，徜徉在一抹嫣红的流年岁月。

春姑娘笑意盈盈欣然撩开神秘的面纱，随着春风轻盈飞舞，绽放自己的美丽。沉睡了一冬的草儿也开始揉揉朦胧的双眼，伸伸懒腰，投入春天的怀抱。

初来乍到的春，春草芽儿细细地冒出，朦朦胧胧中，那抹极淡极淡的新绿若隐若现；“随风潜入夜，润物细无声。”和藹可亲的春，用柔嫩光滑的手掌轻轻

抚摸草儿、花儿，无声无息滋润万物，莞尔轻盈地迈动了脚步，挥一挥衣袖，不带走一片云彩；神采飞扬的春，用和煦温暖的春风唤醒了大地，绿草如茵，柳树刚刚长出嫩黄的细叶。

桃红柳绿，百花争艳，春色撩人，香满人间，到处渗透着勃勃生机。

春风正暖，朝阳正好，就让我们带着甜蜜的微笑，去追寻春天的足迹，触摸美丽的春天吧！这一路收获的不仅是美丽的风景，还有一份厚重的充实和满满的幸福。

人们在春天播下了希望的种子，等待秋天的收获。春天是花的世界，是一切美的融合，是一切色彩的总汇。

春天，真好！真好，春天！